

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# «SOS» για την πορεία της οικονομίας

ΜΕΡΟΣ 168ο

Του  
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@elefteros.gr



Με απεργιακές κινητοποιήσεις είχε προειδοποιήσει τον Τάσο Γιαννίτση ο Χρήστος Πολυζωγόπουλος

**Π**ερί τα μέσα του δεύτερου 10ημέρου του Οκτωβρίου του 2000, η κυβέρνηση Σημίτη ετοιμαζόταν να οριστικοποιήσει τα οικονομικά μεγέθη του προϋπολογισμού του 2001, ενώ η διεθνής τιμή του πετρελαίου ανέβαινε συνεχώς και το δολιάριο «κάλιπαζε» σε σχέση και με την ισοτιμία του ευρώ αλλά και της δραχμής, αφού είχε φθάσει μέχρι και τις 407 δρχ.

Παράλληλα, τα επιτόκια με τα οποία δανειζόταν το ελληνικό Δημόσιο ήταν σε υψηλά επίπεδα, καθώς το επιτόκιο μιας έκδοσης ομολόγων 3ετούς διάρκειας, που έγινε στις 17 Οκτωβρίου 2000, για δανεισμό 220 δισ. δρχ. διαμορφώθηκε στο 5,64%, στην πραγματική οικονομία, δεν σημειωνόταν καμία πρόοδος. Και αυτό γιατί οι περίφημες «διαρθρωτικές αλλαγές» που έπρεπε να γίνουν, δεν φαινόταν ότι ήταν στις προτεραιότητες της κυβέρνησης Σημίτη, ο οποίος, άθιωστε, είχε πρόσφατα εξέλθει και νικητής από την εκλογική αναμέτρηση της 9ης Απριλίου του 2000.

IOBE

Ωστόσο, από την πλευρά του, ο επιχειρηματικός κόσμος και οι φορείς που απασχολούνται με την πορεία της οικονομίας, όπως το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, το γνωστό ως IOBE, ανησυχούσαν. Έτσι στις 26 Οκτωβρίου, το IOBE έδωσε στη δημοσιότητα την τριμηνιαία έκθεσή του για την πορεία της ελληνικής οικονομίας, με την οποία επεσήμαινε ότι: «Αν η αύξηση των τιμών του πετρελαίου και η υποχώρηση του ευρώ έναντι του δολιαρίου συνεχισθούν επί μακρό διάστημα, είναι βέβαιο ότι θα υπάρξουν δυσμενείς επιπτώσεις στον πληθωρισμό και στην εξυπηρέτηση του δημοσίου χρέους, οι οποίες θα είναι δυσμενέστερες για την Ελλάδα, απ' ό,τι σε άλλες χώρες, οι οποίες μέσω διαρθρωτικών αλλαγών έχουν επιτύχει μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα των αγορών τους σε εξωγενείς κραδασμούς!

Παράλληλα, στην ίδια έκθεση, υπογραμμιζόταν ότι μπορεί η ονομαστική σύγκλιση να γίνει με την επίτευξη των ονομαστικών κριτηρίων και να εισήλθε η Ελλάδα στη ζώνη των χωρών του ευρώ, ωστόσο, απαιτείται να γίνει και η πραγματική σύγκλιση! Η οποία για να επιτευχθεί θα πρέπει να γίνουν διαρθρωτικές αλλαγές, όπως αποκρατικοποιήσεις, ευελιξία αγορών και εκσυγχρονισμός του κράτους, οι οποίες «έως τώρα καθυστερούν» ίσως λόγω κόπωσης της οικονομικής πολιτικής!

Οι επιστημόνες που περιλαμβάνοντο στην νέα αυτή έκθεση του IOBE δικαίως πλήρως τις θέσεις, εκείνων (όπως η π.χ. η Ν.Δ.) που υποστήριζαν ότι η ένταξη στην ΟΝΕ έγινε με την επίτευξη των ονομαστικών κριτηρίων της σύγκλισης και όχι των πραγματικών και παράλληλα εξέθετε την κυβέρνηση του Κ. Σημίτη που υποστήριζε ότι δήθεν δεν υπήρχε διαφορά μεταξύ πραγματικής και ονομαστικής σύγκλισης! Ειδικότερα στη νέα έκθεση του IOBE για την ελληνική οικονομία, μεταξύ άλλων, αναφέρονταν και τα ακόλουθα:

Δεν αρκεί

«Η οικονομική πολιτική να μην ολοκλήρωσε τη διαδικασία της ονομαστικής σύγκλισης, πλην όμως τώρα, θα πρέπει να αρχίσει να προωθεί, κατά το ταχύτερο δυνατό, την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, για να επιτευχθεί η πραγματική σύγκλιση. Η δεύτερη αυτή περίοδος της οικονομικής πολιτικής, δηλαδή η φάση της διαρθρωτικής προσαρμογής στην ενιαία αγορά, είναι ίσως πιο δύσκολη από τη φάση της ονομαστικής σύγκλισης και απαιτεί επείγουσες και σαφείς διαδικασίες, οι οποίες έως τώρα καθυστερούν, δίδοντας την εντύπωση της κόπωσης της οικονομικής πολιτικής μετά την είσοδο στην ΟΝΕ.

Στη διαδικασία της ονομαστικής σύγκλισης, προσετίθετο στην ίδια έκθεση, «υπήρχαν σαφείς μετρήσιμοι στόχοι σχετικά με τον πληθωρισμό, τα ελλείμματα κ.λπ., ενώ τώρα, στη διαδικασία της πραγματικής σύγκλισης, τέτοιοι μετρήσιμοι στόχοι δεν υπάρχουν». Γι αυτό θα πρέπει να υπάρξουν σαφείς δεσμεύσεις, ποσοτικοί στόχοι και συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα που θα προωθήσουν την πραγματική σύγκλιση. Ειδικότερα, στην ίδια έκθεση αναφέρονται τα εξής για το θέμα αυτό:

«Το κύριο όχημα προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης και της πραγματικής σύγκλισης παραμένουν οι διαρθρωτικές πολιτικές, οι οποίες θα αποσκοπούν στην απελευθέρωση και την ευελιξία όλων των αγορών (προϊόντων, εργασίας και κεφαλαίων), καθώς και στον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου των αγορών αυτών, που θα τονώσει τον ανταγωνισμό». Σύμφωνα με την ίδια έκθεση «η οικονομική πολιτική τώρα θα πρέπει να λάβει τον χαρακτήρα μιας νέας στρατηγικής για την ανάπτυξη, που θα αρχίζει να εφαρμόζεται άμεσα και με μεγάλη συνέπεια. Η απελευθέρωση των αγορών, η διασφάλιση της λειτουργίας του ανταγωνισμού και ο εκσυγχρονισμός του κράτους είναι άμεσες προτεραιότητες και συνιστούν απαραίτητες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη».

Στο μεταξύ, τα θέματα που ήταν στην επικαιρότητα περί το τρίτο 10ήμερο του Οκτωβρίου του 2000 ήταν η συνεχής ανατίμηση του δολιαρίου αλλά και οι προτάσεις που είχε κάνει ο τότε υπουργός Εργασίας Τάσος Γιαννίτσης για αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις. Όσον αφορά την ανατίμηση του δολιαρίου, που ήταν έναντι όλων των νομισμάτων είχε σταθερή ανοδική πορεία και στις 20 Οκτωβρίου είχε φθάσει στις 407 δρχ., ενώ την ίδια ημέρα ένα δολιάριο αντιστοιχούσε σε 0,84 ευρώ, με αποτέλεσμα οι τιμές των καυσίμων αλλά και του κόστους μεταφορών και κατά συνέπεια και των αγαθών να αυξάνονται και έτσι να τροφοδοτείται ο πληθωρισμός, ενώ παράλληλα αυξάνονταν και τα ποσά των δόσεων για την πληρωμή των στεγαστικών κυρίως δανείων σε συνάλλαγμα και κυρίως σε δολάρια, αφού ήταν υποχρεωμένοι λόγω ανατίμησης του δολιαρίου να πληρώνουν περισσότερες δραχμές. Όσον αφορά τις εργασιακές αλλαγές, στις 26 Οκτωβρίου 2000 το τότε προεδρείο της ΓΣΕΕ, με πρόεδρο τον κ. Χρ. Πολυζωγόπουλο, είχε με δηλώσεις του προειδοποιήσει τον τότε υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Τάσο Γιαννίτση να μην προχωρήσει στην υλοποίηση των προτάσεών του για κατάργηση 8ώρου, αύξηση της μερικής απασχόλησης και απολύσεις, γιατί διαφορετικά θα κλημάκωνε τις απεργιακές κινητοποιήσεις.

Τέλος, ο Οκτώβριος του 2000 έκλεισε με ένα νέο δανεισμό συνολικού ύψους 240 δισ. δρχ. με την έκδοση ομολόγου του δημοσίου 5ετούς διάρκειας και σταθερού επιτοκίου, του οποίου το μεσοσταθμικό επιτόκιο είχε διαμορφωθεί στο 5,75%. Την αμέσως προηγούμενη έκδοση αντιστοιχών 5ετούς διάρκειας ομολόγων που είχε γίνει στις 5 Σεπτεμβρίου του 2000 με επιτόκιο 5,99%.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ